

街道表彰社区自治 100 佳

静安寺街道召开党建引领下的社区自治工作推进会

为总结静安寺街道自治工作的阶段性成果,进一步明确目标,形成合力,共同推进社区自治工作深入开展,9月17日,静安寺街道联合上海市社区发展研究会、上海市文联文艺会堂三号楼三楼多功能厅召开同心家园,网格自治——静安寺街道党建引领下的社区自治工作推进会。静安寺街道领导班子成员、专家学者、机关干部代表、居民区代表及部分社区单位代表等近200人参加会议。

静安区委常委、副区长刘燮,解放日报党委副书记周智强,静安区委组织部副部长孙明丽,静安区民政局副局长黄蓓华,静安区地区办副主任潘文波,市委创新社会治理加强基层建设工作推进领导小组办公室、市委办公厅社区处联络员马旭东博士等领导出席会议;同时上海大学教授、中国社会学会会长李友梅,上海市社区发展研究会会长徐中振,复旦大学教授、当代中国研究中心主任刘建军等社区治理领域的专家也出席了本次会议。

会上,播放的静安寺街道自治工作短片集中反映了静安寺街道社区自治工作的阶段性成果以及在推进社区自治过程中的自治自管成效。

街道党工委书记洪明铭为大会致辞,他表示在新中国成立70周年新的历史起点上,街道仍将不忘初心、牢记使命,在基层社区治理

中,坚持以人民为中心,探索“同心家园 网格自治”,深耕社区,深耕网格,全力推进社区自治工作,健全自上而下的党建引领机制,激发由内而外的社区自治活力,进一步加强社区的凝聚力、向心力、创造力,建设人人参与、人人尽力、人人都有成就感的同心家园、幸福社区。

致辞结束后,与会领导向社区自治100佳获奖代表颁发了获奖证书,社区自治项目表彰名单包括十佳同心网络自治共治案例、十佳同心自治项目、十佳同心自治共治金项目、十佳同心社会工作项目、十佳同心自治小家园、十佳同心治多星、十佳同心自治团队、十佳同心自治伙伴、十佳同心自治共治平台、十佳同心自治公约,共100个。

静安寺街道办事处主任张峰发布了《静安寺街道自治发展三年规划》摘要,描绘出下一个三年的“同心家园,幸福社区”的自治蓝图。

在上海市社区发展研究会徐中振会长的主持下,大会开始了自治微论坛环节。上海大学教授、中国社会学会会长李友梅,复旦大学当代中国研究中心主任刘建军教授和海园居民区党总支书记张红芬,静安寺街道愚园路商家联盟理事长陆文辉,三义坊居民区第三党支部书记、街道第2网格网格长郎殿俊围绕社区自治工作进一步推进和深化进行了探讨和对话,3位居民区代表分



活动现场

别从不同的角度介绍了参与社区自治工作的做法、案例和经验,两位专家在此基础上给出了非常专业的意见和建议,共同为静安寺街道社区自治工作未来的发展把方向、拿主意、出点子。

会上,静安区委常委、副区长刘燮,解放日报党委副书记周智强分别作了重要讲话,

充分肯定了静安寺街道近年来在社区自治工作方面的探索和实践,并对街道下阶段的社区自治工作给出充分的意见和建议,鼓励大家继续共同打造同心家园、美好社区,为推动静安成为中心城区新标杆、上海发展新亮点作出应有的贡献。

(自治办)

编者按

获得表彰的自治100佳涵盖了社区生活的方方面面,因篇幅有限,本报选取了其中三个,从这些简短介绍中,以期展现出自治工作的有益探索。

百乐“乐善公益日”把能人请出来

为促进社区交往、宣传低碳环保生活方式,打造有温度的社区,百乐居民区以“乐善公益”为主题,在社区内挖掘有特长的各类志愿者、与辖区内共建单位合作、召集具有志愿意识的组织和个人,凝聚公益力量,在社区定期开展便民服务和公益活动,活动类型多样,内容丰富,受到了居民的欢迎和好评。

每月20日的“乐善公益日”是百乐居民区用以链接社区资源的有力抓手,社区共建单位及社区志愿者主动提供资源,为居民提供理发、扎拖把、修理拉链和拷钮、修理收音机、修理雨伞、配钥匙、磨刀和测量血压以及健康咨询等便民服务,以上项目全部免费,只收取零件的成本费。每个月的公益服务日,不

仅是为民服务的平台,也成为了居民们的睦邻集市。随着公益日的发展,越来越多的社区党员、居民或社区单位的志愿者加入“乐善公益日”,欧莱雅200多名党员和员工的热心和巧手将乌鲁木齐北路30弄的墙面装扮得焕然一新。七位有特长的居民组织起来,共同成立了小焦志愿者服务队,把困难老人家里的空调洗得干干净净、独居老人家中欢快热闹。

借着“乐善公益”平台,社区居民主动走出家门,参与社区活动,社区达人、志愿者拥有展示才能的舞台。乐善公益日,真正盘活了居民区自治共治资源,共同开创更美好的居民区生活,实现了“同心百乐,幸福家园”的社区发展目标。



“乐善公益日”活动现场

海园共治金探索自治新模式

海园居民区严格按照市委2014年一号课题“创新社会治理,加强基层建设”文件精神,为社区党建引领下的共治与自治建设提供了强有力的参考和突破,在众筹资金模式、认领项目模式和经费使用模式上作出了有益的尝试。

一是形成共治金“灵活化”的众筹资金模式。同心家园共建理事会海园分会搭平台,居民区党总支通过与社区单位党建部门共建、结对方式,由辖区内的上海宾馆、平安养老保险等单位积极认领并设立了30万的社区共治金,用于推动基层社区发展和管理,充分运用不同的资金募集方式,使得共治金的筹集更灵活。

二是形成共治金“民生化”的认领项目模式。海园居民区共治金的使用主要用于社区自



共建单位认领现场

治和全项目大修等惠民的实项目,公益助学、助老、助残服务,文化教育配送服务等三个方面。海园居民区每年定期召开同心家园共建理事会海园分会,会上通报已申报的社区项目,共建单位认领社区项目,定向承诺提供资金、资源等资助,为完成项目达成共识。

三是形成共治金“规范化”的经费使用模式。在经费使用环节,居民区预先向街道进行经费使用申请,明确经费使用用途、使用对象和使用金额。形成居民区监督委员会定期监督制度,在年度居民代表大会上向居民通报经费监督情况,确保共治金在阳光下使用。

海园居民区自2010年成立社区共治金以来,完成了“爱心小水表”“爱心椅”“孤老年夜饭”“马桶大变身”等民生项目。社区共治金用途越来越广泛,受益的人群越来越多,居民参与自筹的积极性越来越高涨。驻区单位热心参与社区建设,为社区共治自治提供了有力支撑,真正实现政府主导,社会力量多方参与的社区自治新局面。

商家自治 让百年愚园路焕发活力

为激发商业主体自治活力,培育除了政府行政执法力量之外的商户自治和街区共治力量,静安寺街道紧紧围绕“党建引领、政府搭台、商家自治、社会共治”的总基调,以“自律、自主、自愿、自治”为导向,动员各方之力参与社会共治,成立静安寺街道愚园路商家联盟,力图构建更好的街区共荣发展关系,打造静安寺街道愚园路精品街区。

以店招店牌更新为例,牵头方正是刚刚成立的愚园路商家联盟。联盟成员根据《上海市市容容貌标准规定》拟定了一份商家联盟店招店牌导则,提出了对店招店牌版面、材质、文字与设置流程等进行了规定。在街道帮助下,联盟还聘请到绿化局、绿化专家等为导则进行法规上的把关,确保这份导则合规合法。按照自愿原则,联盟成员自发募集了一笔自治金,为这次店招店牌的更新提供资金支持。联盟理事会则承担起运作责任,聘请专业团队、施工团队帮助商铺进行店招店牌的设计与施工。

黄色的店名映衬在蓝色底板上,小杂货店的招牌醒目又活泼;淡紫色的圆形装饰中印着店名,女装店温柔如水的“小女人风”尽显。店招店牌是创业者的品牌,饱含着店铺的文化,有个性化需求;店招店牌是城市的一景,也承担着展示城市景观的作用。街道通过探索政府“托底”安全保障、商家自主设计管理店招店牌的方式,寻求街区活力与秩序的并存,政府和商家的角色在联盟的运作中实现了各自归位、互相补位,让百年愚园路的活力与朝气透出来了。

愚园路上的商铺可以做的还有很多。除了自主设计店招之外,联盟还将探索文化营造、门责管理、垃圾分类等治理问题。在愚园路,街道将进一步探索党建引领、政府托底、商家自治、群众监督的“四治”模式,让百年愚园路更多焕发活力。

在多方的支持和配合下,愚园路商家联盟运行起步扎实平稳,特别是作为联盟开场大戏的沿街店招店牌自主设计,个性化制作引起了广泛关注和积极的舆论反响。

(本版案例由自治办提供)